

## 2010 年馬來西亞臺灣高等教育展參展成果報告

### 壹、參展時間地點

馬來西亞留台校友會聯合總會（以下簡稱留台聯總）訂於 2010 年 7 月 14 日至 22 日分別於馬來西亞吉隆坡馬華大廈三春禮堂及檳城大山腳日新獨中舉辦「2010 年馬來西亞臺灣高等教育展」。

### 貳、參展人員

吳正己教務長

僑生先修部林士昌老師

教務處企劃組洪舒斐

國際事務處國際學生事務組陳孟羚

### 參、參展紀要

#### 一、目的：

提供僑生、外籍生及馬來西亞各校老師最新來臺升學資訊，並宣傳本校各系所及僑生先修部就讀資訊。

#### 二、文宣品：

編號	種類	數量	備註
1.	校旗	20	展場佈置，或贈送校友。(由國際事務處提供)
2.	國際事務處海報	藍色版 10 粉紅色版 10	展場佈置，或贈送帶領學生觀展之老師。(由國際事務處提供)
3.	國語中心海報	50	展場佈置，或贈送帶領學生觀展之老師及有興趣就讀之外籍人士。(由國際事務處提供)
4.	中文宣傳手冊	120	提供現場諮詢或索取。(由國際事務處提供)

5.	英文宣傳手冊	120	提供現場諮詢或索取。(由國際事務處提供)
6.	華語文手冊	120	提供現場諮詢翻閱，或贈送校友或帶領學生觀展之老師。(由國際事務處提供)
7.	外籍生招生簡章中文	20	提供現場諮詢翻閱，或贈送校友或帶領學生觀展之老師。(由國際事務處提供)
8.	外籍生招生簡章英文	20	提供現場諮詢翻閱，或贈送校友或帶領學生觀展之老師。(由國際事務處提供)
9.	外籍生招生簡章重點影印(中文)	300	提供現場諮詢或索取。(由國際事務處提供)
10.	外籍生招生簡章重點影印(英文)	100	提供現場諮詢或索取。(由國際事務處提供)
11.	尺	60	(由國際事務處提供)
12.	行李吊牌	50	(由國際事務處提供)

### 三、成果及心得

1.主辦單位留台聯總事先聯絡全馬獨中、國中、私立學院及各大學師生及家長前來參觀，包括與個別學校安排專車接送師生及家長，以達實際招生效益。留台聯總亦在報章媒體刊登廣告，及華人聚集地張貼活動海報等，故共吸引約有 **20,000** 人次。本校攤位於展場宣導時，約有 **3000** 人次前來詢問，主要來自馬來西亞當地大學、私立學院、獨中、國中師生及一般民眾。展覽期間也舉辦多場關於赴台升學的說明會、專題講座及播放台灣 58 所參展大專院校影片簡介。

2. 詢問度較高的系所：設計系(推薦學校視覺設計學系)、多媒體設計(推薦學校視覺設計學系)、管理系(推薦學校企業管理學士學位學程)、大眾傳播學系(目前學校只有大眾傳播所)、餐旅管理學系(推薦人類發展學系，目前學校只有餐旅管理研究所)、商學系(無)、音樂系、心輔系(目前未招僑生)、應華系、幼教系(推薦學校人類發展與家庭教育學系--幼兒發展與教育組發展)、烹飪(推薦學校人類發展與家庭教育學系--營養科學與教育組)、英語學系、國文學系、舞蹈系(無)和運休系(無，學校只有運動休閒研究所) ...等等。

3.於吉隆坡馬華大廈展出時，詢問內容主要有熱門科系，僑先部生活費、學費、課程、解釋學期差別、住宿，報名方式及資格，音樂系、美術系術科考試方式...等等，獎學金詢問反而不多，且少部分學生也尚未決定就讀科系。於大山腳日新獨中展出時，因獨中老師部分畢業於師大，

---

故學生對師大較不陌生，常詢問問題與在吉隆坡展場大同小異，多詢問門檻及分數要求，較為特別是學生詢問數學系之教學語言及上課教科書。兩場展出時，參展人員主動瞭解為哪一類組及其讀書背景（如詢問其為獨中或國中學生），並主動介紹學校及引導發問。

4. 於吉隆坡參展，參加對象多為中四、中五學生，建議他們有 S.P.M. 文憑後，先至僑先部就讀一年後，再分發至台灣各大學，成績優異者亦可以 S.T.P.M 文憑分發台灣各大專院校；於大山腳參展，學生多為初中生，可讓他們先了解台灣教育，部分學生統考成績缺想報考系所須採計之科目分數，亦建議他們可先至僑大先修部轉系就讀，或用其他可採認之科目補記。

5. 申請研究所多以外籍生方式入學居多，詢問度較高系所：心輔所、音樂所、翻譯所、漢學所...等等。

6. 此次展覽臺灣共有 58 所大學院校參與，多為行政長官，如教務長、研發長、處長或組長等親自招攬學生。宣傳上，以義守大學廚師和打扮為服務生之學生，提供台灣現做牛嘎糖和雞尾酒表演，環球科技大學學生穿著禮服，現場化妝並走台步...等等，吸引大多數學生目光。本校雖在馬來西亞華人教育界具有悠久之名聲，展覽攤位也有現任教於獨中之本校畢業校友告知學生由本校畢業之優勢，但仍有多數學生停留在傳統觀念「是不是畢業後要當老師？」，顯示出本校多元化發展尚未達到認可，宣傳上宜再加些許創意。

#### 肆、參展檢討與建議

一、本校宣傳品西瓜書籤頗受好評，師大西瓜節的介紹亦吸引當地學生，學校阿勃勃校服亦吸引民眾注意；國際事務處提供之書籤及行李吊牌亦吸引學生詢問。

二、本次招生備有教務處印製之招生宣導摺頁，但只有全校大綱，無法提供各系較為詳細介紹，只能請學生上網查詢。建議製作內有各系所簡介之手冊，於展場招生時，可攜帶約 10 本至攤位展示，學生詢問時，亦可參考手冊詳細回答學生，分發資料以宣導摺頁為主。

三、建議可攜帶學校製作之社團新鮮人手冊供展示用，部分老師、學生及家長認為了解學校社團活動更可認識學校的組織架構，社團手冊也較招生宣導摺頁活潑且吸引人注意。

四、馬來西亞學生華語教學盛行，故多能以華語溝通，但字體部分以簡體字為主，建議先到僑生先修部進修奠定基礎後，再分發至台灣各大專院校就讀。

#### 伍、結語

教育部於此次教育展表示：在馬來西亞留台聯總的努力下，台灣大專院校的一些科系包括醫學系、牙醫系和藥學系已受到馬來西亞政府承認，目前也將承認工程系之學歷。馬來西亞留台聯總在協助馬來西亞學生到台灣深造方面，扮演協助諮詢之角色，台灣高等教育展亦吸引了上萬名人潮，想進一步瞭解到台灣留學的資訊。本校在馬來西亞已夙負盛名，宜提升硬軟體設備，吸引更多優秀馬來西亞學生到本校就讀。

---

陸、附錄:教育展照片



7月15日馬華大廈三春禮堂簡報會



7月15日馬華大廈三春禮堂簡報會



7月16日-17日吉隆坡參展



7月16日-17日吉隆坡參展



吉隆坡展場小宣傳桌



吉隆坡展場工作人員合照



7月17日文華之夜表演



7月17日文華之夜留台聯總幹部合影



7月18日-19日大山腳日新獨中參展



7月18日-19日大山腳日新獨中參展



大山腳日新獨中參展人員合照



台灣參展各校代表領獎



7月21日參訪留台學生回馬後創業之公司



7月22日部分參展台灣學校代表離馬合照